
Γιατί οι Βάνδαλοι έκοβαν τις μύτες
των αγαλμάτων;

Σήμερα θυμόμαστε τους Βανδάλους αφενός από τα εναπομείναντα ίχνη
του κράτους που ίδρυσαν στην υπέροχη Ανδαλουσία (Βανδαλουσία) στην
νοτιοδυτική  Ισπανία,  όπου  βρίσκονται  οι  πόλεις  Σεβίλλη,  Κόρδοβα,

Γρενάδα και οι χιλιοτραγουδημένες οροσειρές Σιέρα Μορένα και Σιέρα Νεβάδα,
που μετά την εισβολή των Αράβων το 711,  θα αποτελέσουν την καρδιά του
ισπανικού  αραβικού  κράτους  και  αφετέρου,  από  τις  σπασμένες  μύτες  των
ελληνικών και ρωμαϊκών αγαλμάτων.

Όλοι οι βάρβαροι και όχι μόνον οι Βάνδαλοι όταν έβλεπαν άγαλμα τους έπιανε
αμόκ.  Πίστευαν  πως  τα  αγάλματα  είναι  ο  τρόπος  που  βρήκαν  οι  εχθροί  να
αιχμαλωτίσουν τα πολεμικά πνεύματα και να τα αντιπαραθέσουν στα βαρβαρικά
όπλα.  Κατά  κάποιον  τρόπο,  αντιλαμβάνονταν  τα  αγάλματα  όπως τα  κοράκια
αντιλαμβάνονται τα σκιάχτρα στον σπαρμένο αγρό. Για να καταστρέψουν, λοιπόν,
τα κακά πνεύματα κατέστρεφαν τα αγάλματα,  ώστε να ελευθερωθούν και  να
καταστραφούν  τα  κακά  πνεύματα,  που  υπήρχαν  στο  άγαλμα  υπό  μορφήν
κονσέρβας.

Όταν ήταν βιαστικοί και δεν είχαν καιρό να κάνουν θρύψαλα ένα άγαλμα, του
έκοβαν τη μύτη. Το σπάσιμο της μύτης ήταν μια εύλογη και επαρκής, κατά την
βαρβαρική  λογική,  καταστροφή  του  αγωγού  απ΄  όπου  τα  πνεύματα
μπαινοβγαίνουν στο σώμα υπό μορφήν αέρα. Πνεύμα άλλωστε, σημαίνει φύσημα,
πνοή. Και αναπνοή σημαίνει πνοή που γίνεται κατ’ επανάληψιν. Όταν πάψουμε να
αναπνέουμε,  τα  πνεύματα  σταματούν  να  μπαινοβγαίνουν  στο  κορμί  και
«παραδίδουμε το πνεύμα». Πράγμα που σημαίνει πως εκπνεύσαμε για τελευταία
φορά χωρίς να εισπνεύσουμε ξανά.  Η αναπνοή σταματάει  τότε που βγαίνει  η
τελευταία πνοή.

Η βαρβαρική λογική δεν παύει να είναι λογική. Άλλωστε βαρβαρική λογική έχουν
και πάμπολλοι από τους πολιτισμένους, και μάλιστα χωρίς κανένα άλλοθι, όπως οι
βάρβαροι.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, μπορεί να καταλάβει κανείς εύκολα τη συμπεριφορά
των βαρβάρων απέναντι στα έργα τέχνης. Έχει μια πρωτόγονη λογική αυτή η
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συμπεριφορά.
Όμως, πώς να καταλάβεις τη σύγχρονη παραλλαγή του βανδαλισμού, που από
βαρβαρική  συμπεριφορά  γενικά  έφτασε  να  σημαίνει  βαρβαρική  συμπεριφορά
κυρίως απέναντι στα έργα τέχνης;

Γιατί μισούν και γιατί καταστρέφουν τα έργα τέχνης οι σημερινοί Βάνδαλοι;

Μα, διότι, μισούν το πνεύμα, γιατί το φοβούνται. Ξέρουν πως ένα έργο τέχνης,
κατά  κάποιον  τρόπο  κρατάει  «αιχμάλωτο»  το  πνεύμα  του  δημιουργού.
Καταστρέφοντας, λοιπόν, το έργο καταστρέφουν τον μάγο-καλλιτέχνη και την
μαγεία της τέχνης.

Τίποτα δεν έχει αλλάξει ουσιωδώς απ’ την εποχή των Βανδάλων. Και δεν ξέρω
ποιοι  βανδαλίζουν  περισσότερο,  οι  παλαιοβάνδαλοι  ή  οι  νεοβάνδαλοι.  Η
συμπεριφορά απέναντι στα έργα τέχνης είναι το μέτρο της πολιτιστικής στάθμης
ενός λαού.

Πηγή:  inout.gr (Από το βιβλίο του Βασίλη Ραφαηλίδη :  «(Μυθ)ιστορία των βαρβάρων προγόνων των σημερινών

Ευρωπαίων»)


